
ما باید  
هزینه‌های 
جاری خود 
را تا جایی 

که می‌توانیم 
کاهش 

بدهیم و در 
کنار آن منابع 

پایدار خود 
را افزایش 

دهیم، یعنی 
درآمدهای 

پایدار کشور 
را که اساساً 

همان 
درآمدهای 

مالیاتی است 
افزایش دهیم

  شما چه مشکلاتی برای بودجه 
برمی شمارید که هنگام تدوین در 

دولت و مجلس باید رفع شود؟
همان‌طور که بارها اشاره کردم، ریشه 
بسیاری از مسائل کشور ناترازی بودجه 
است، در کنار این واقعیت که حل 
ناترازی بودجه هم کار دشواری است. 
زیرا نیازمند عزم و اراده جدی همه 
مدیران و دست اندرکاران کشور برای 

کاهش ناترازی بودجه است. 

 ریشه مشکلات بودجه در 
کجاست؟

عمده مسائل و مشکلات مربوط به 
امور مالی کشور، مربوط به مسائل 

هزینه‌ای است و این یک چالش جدی 
برای کشور است. یعنی منابع ما با 
نیازهای واقعی ما انطباق ندارد. یکی از 
راه‌هایی که می‌تواند این مشکل را به 
مسیر حل خودش هدایت کند، این 
است که ما هزینه‌های جاری خود را 
تا جایی که می‌توانیم کاهش بدهیم و 
در کنار آن منابع پایدار خود را افزایش 
دهیم، یعنی درآمدهای پایدار کشور 
را که اساساً همان درآمدهای مالیاتی 

است افزایش دهیم. 

 راه حل پیشنهادی شما برای رفع 
این نقص چیست؟

معافیت‌های مالیاتی باید به حداقل 

خودش کاهش پیدا کند و در کنار 
آن می‌بایست و ضروری است که 
پایه‌های مالیاتی افزایش یابد. در 
اشاره‌ای کوتاه از مشکلات بودجه‌ای، 
باید اشاره کنم که در 4 ماه اول 
امسال، ما شاهد یک ناترازی جدی 
بودجه‌ای و مالی در کشور بودیم و 
هستیم، به این معنی که در این مدت 
مصارف دولت با درآمدهای دولت 
انطباق نداشت و ندارد، تا جایی که در 
همین مدتی که اشاره شد، یعنی در 4 
ماه اول امسال، کشور و دولت حدود 
138/3 هزار میلیارد تومان کسری 
بودجه داشت که با گذشت زمان و 
نزدیک‌تر شدن به پایان سال، کسری 
بودجه افزایش پیدا خواهد کرد. برای 
کاهش این ناترازی‌ها همه بخش‌ها و 

مردم باید تاش کنند.

 آیا دولت‌ها منابع را درست 
پیش‌بینی نمی‌کنند، یا مجالس 
هزینه بدون وجود منابع تعریف 

می‌کنند؟
ریشه را در اقتصاد نفتی می‌بینم. 
متأسفانه کشورهایی که به این نوع 

درآمدهای بی‌رنج و انبوه دسترسی 
دارند، عموماً از عقلانیت و دانش 
لازم برای مدیریت منابع و مصارف 

فاصله دارند.

�دولت و مجلس برای خروج 
بودجه 1405 از این وضعیت چه 

باید بکنند؟
اول اینکه رئیس جمهوری محترم 
باید به طور اکید از همه مدیران 
بخواهند تا در بالاترین سطح ممکن 
بهره‌وری و استفاده  ارتقای  برای 
درست از منابع موجود در اختیار 

خود برنامه‌ریزی کنند.

عملکردی کردن بودجه که رئیس 
جمهوری و دولت دنبال می‌کنند، 

در همین راستا قرار می‌‌گیرد؟
همین طور است و از رئیس جمهوری 
محترم و دولت انتظار می‌‌رود با 
جدیت دنبال آن باشند تا همه اجزا 
و بخش‌های دولت به سمت تحقق 
بودجه مبتنی بر عملکرد حرکت 
کنند. البته عملکردی شدن بودجه، 
نظارت و دقت بر هزینه‌ها و حرکت 

ابوترابی فرد امام جمعه تهران و نایب رئیس پیشین مجلس در گفت‌و‌گو با »ایران«:

هزینه های غیرضروری باید از بودجه قطع شود
همه اجزا و بخش‌های دولت به سمت تحقق بودجه مبتنی بر عملکرد حرکت کنند

جدی به سمت بهره‌وری، به دست 
مدیران کل و مدیران میانی قابل 
اجراست. بر این اساس همه مدیران 
دولت باید از همه ظرفیت خود برای 
عملکردی شدن بودجه استفاده 
کنند. سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی 
نیز از ظرفیت‌های خود استفاده کند 
و در کنار آن وزرای محترم با سازمان 

برنامه همراهی کنند.

همراهی وزرا با سازمان برنامه به 
چه معناست؟

به حوزه‌های  نباید  وزرای محترم 
کاری و دستگاه‌های خود به صورت 
بخشی نگاه کنند. وزرا باید کشور، 
نیازهای کشور و ملاحظات کلان را 

در نظر بگیرند. داشتن نگاه بخشی، 
یک بیماری مهلک برای کشور است. 
بنابراین، دولت، وزرا و سازمان برنامه 
و بودجه باید با یک نگاه ملی برای 
تدوین بودجه‌ای که در بالاترین سطح 
از بهره‌وری قرار داشته باشد تلاش 
کنند و درعین حال، برای مدیریت 
هزینه‌ها و افزایش درآمدهای پایدار 
برنامه‌ریزی کنند و در این زمینه با 
رئیس جمهوری و سازمان برنامه و 

بودجه همراهی کنند.

برای داشتن یک بودجه تراز چه 
انتظاری از مجلس می‌‌رود؟

نمایندگان و کمیسیون‌های مجلس 
باید یک شعار را در دستور کار خود 

قرار دهند و آن شعار باید این باشد 
که هر هزینه‌ای که ضروری نیست، 
باید قطع شود. باز هم تأکید می‌‌کنم؛ 
نمایندگان هنگام تدوین بودجه باید 
این امر را شعار خود قرار دهند که هر 
هزینه‌ای که ضرورت ندارد، نباید خلق 
بشود. منظور از هزینه‌های ضروری، 
هزینه‌هایی است که اگر در بودجه 
پیش‌بینی نشود، کشور یک آسیب 
جدی خواهد دید. ضرورتی که انتظار 
می‌‌رود نمایندگان در بررسی‌های خود 
برای تعریف هزینه‌ها در بودجه لحاظ 
کنند، باید چنین کیفیتی داشته باشد.

هدف این رویکرد چه ویژگی در 
بودجه است؟

این امر باید شعار یا سرلوحه کار 
نمایندگان باشد تا هر هزینه غیرضرور 
در بودجه حذف شود تا ما گرفتار 
افزایش تورم نباشیم. اگر نمایندگان 
محترم دغدغه ملت ایران را دارند، 
باید خودشان را از هر اقدامی که 
به رشد تورم کمک کند دور بدارند. 
خلق هزینه قطعاً به رشد تورم کمک 
می‌‌کند و در مقابل، کاهش هزینه‌ها 
و افزایش منابع پایدار درآمدی، قطعاً 
به کاهش تورم کمک می‌‌کند. در 
کنار اینها، فاصله گرفتن دولت از 
تصدی گری و واسپاری امور به مردم و 
کوچک‌سازی و متناسب شدن دولت 
با حذف وظایف غیرحاکمیتی، اصولی 
است که اجرای آنها به کاهش تورم 
و حرکت کشور به سمت افق‌های 

روشن کمک می‌‌کند.
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گفت و گو

مرتضی گل‌پور/ دبیر گروه سیاسی-  با حجت‌الاسام والمسلمین سیدمحمدحسن 
ابوترابی فرد که سابقه سه دوره نمایندگی مجلس را دارد، دیروز در استانداری 
تهران و در حاشیه جلسه شورای فرهنگ عمومی استان تهران گفت‌و‌گو کرده‌ایم. 
 ابوترابی فرد جزو معدود خطبای نمازهای جمعه تهران است که در این تریبون 

از مشکلات کمی و کیفی حکمرانی بویژه ناترازی بودجه می‌گوید.

پیمان جبلی رئیس سازمان صدا و 
سیما در گفت و گو با »ایران« تأکید 
کرد: همراهی با دولت چهاردهم و 
حتی دولت‌های گذشته، هم وظیفه 
قانونی ماست، هم وظیفه شرعی 
و هم وظیفه اخلاقی ما. دولت 
چهاردهم با چالش‌های بسیار جدی 
روبه‌روست؛ مشکلاتی که کشور با 

آن دست و پنجه نرم می‌کند و بار 
اصلی مدیریت اجرایی بر دوش دولت 

 . ست ا
وی افزود: ما در صدا و سیما وظیفه 
داریم کمک کنیم و تمام تاش ما 
این است که حداکثر فضا را در اختیار 
دولتمردان قرار دهیم تا مشکلات، 
چالش‌ها و دیدگاه‌های خود را با افکار 

ح کنند، دستاوردهایشان  عمومی مطر
را توضیح دهند و با مردم در ارتباط 
باشند. ظرفیت برنامه‌های ویژه‌ای 
ر  قرا دولتمردان  اختیار  در  که 
داده‌ایم کم نیست. قباً فقط یک 
یک«  برنامه گفت‌وگومحور »نگاه 
بود، امروز به هفت برنامه تبدیل 
شده است. همواره از وزرا و مسئولان 

دعوت کرده‌ایم و حتی گاهی خواهش 
کردیم بیایند و با مردم صحبت کنند، 
مشکلاتشان را بگویند و دستاوردها را 

توضیح دهند. 

 جبلی، رئیس سازمان صدا و سیما در گفت‌و‌گو با »ایران«:

وظیفه داریم به دولت کمک کنیم
وزیر کار خبر داد

 آغاز فرآیند برگشت کارگران تعدیل‌شده 
به محل کار

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: 
»پس از تحلیلی که در دولت ارائه شد، 
رئیس‌جمهوری چهار عضو کابینه یعنی 
رئیس بانک مرکزی، وزیر صنعت، معدن 
و تجارت، وزیر کار و وزیر اقتصاد را مأمور 
کردند موضوع تعدیل نیروی انسانی در 
تابستان سال‌جاری را مورد بررسی قرار 

دهند و سیاست‌های لازم برای بازگشت 
نیروی کار اجرا شود.« به گزارش ایرنا، احمد 
میدری افزود: »درخواست دیگر از صاحبان 
کسب‌وکارها و واحدهای صنعتی این است 
که بر اساس تفاهمی که با معاونت علمی 
ریاست جمهوری، وزارت اقتصاد و سازمان 
امور مالیاتی انجام شده، اعتبار مالیاتی 

ویژه‌ای به واحدهای تولیدی اختصاص 
می‌یابد تا بتوانند مراکز آموزش فنی و 
حرفه‌ای کشور را با تجهیزات مدرن نوسازی 

و بازسازی کنند.«


